

ФОРМЫ И ВИДЫ ГРАЖДАНСКОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ / CIVIL SOCIALIZATION FORMS AND TYPES



Серия «Политология. Религиоведение»

2010. № 1 (4). С. 34–37

Онлайн-доступ к журналу:

<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ

Иркутского

государственного

университета

УДК 323.22/.28(571.53)

Динамика протестной активности в г. Иркутске (к постановке проблемы)

А. А. Гордин

Отдел по связям с общественностью управления по информационной политике, связям со СМИ и общественностью Администрации г. Иркутска

В данной статье рассматривается динамика протестной активности на территории города Иркутска за январь–октябрь 2009 г.

Ключевые слова: протестная активность, публичное мероприятие, пикетирование, политическая партия.

Публичные мероприятия протестного характера достаточно объективно могут показать тенденции, образующиеся в общественно-политической жизни государства, региона или муниципального образования. Именно протестная активность (выход масс людей на улицы с целью свободного выражения и формирования мнений, а также выдвижения требований по различным вопросам политической, экономической, социальной и культурной жизни страны и вопросам внешней политики, либо для достижения иных целей) характеризует напряженность той или иной политической ситуации, а также выявляет силы, заинтересованные в использовании данной проблемы в своих интересах. По тому, кто, сколько, и каким образом (мотивация) может вывести людей на улицы под своими идеями, лозунгами и знаменами, можно выявить его политическую силу.

В общественной жизни г. Иркутска представлены практически все основные политические силы (политические партии, общественные организации и движения), действующие на территории Российской Федерации, а также активно действующие региональные организации (например, РОО «Народный Контроль»). Практически все организации, так или иначе, проявляют себя в публичном пространстве.

Различные политические силы имеют «свои» основные протестные тематики. Например, ИРО КПРФ является организатором традиционных мероприятий, приуроченных к памятным датам советского исторического периода. Также «визитной карточкой» КПРФ стала тема кризиса в мире и России и неспособность (нежелание) современной государственной власти противостоять негативным явлениям в экономике. ИРО движения «Солидарность» выбрало «своей» темой повышение таможенных пошлин на а/м. Движение

«Другая Россия» (ранее – НБП) работает под лозунгом: «Россия без Путина». Практически все организации имеют традиционный состав, и, как правило, традиционное количество участников протестных акций.

Характерен рост протестных настроений во время проведения выборных политических событий (в рассматриваемый период – выборы в Думу г. Иркутска). Еще одним фактором всплеска протестной активности в нашем регионе стала смена губернатора Иркутской области в мае–июне 2009 г. В этот период практически все политические силы выходили в публичное пространство с целью привлечения внимания нового губернатора.

Если говорить о динамике протестных мероприятий на территории г. Иркутска, то за 10 мес. 2009 г. она следующая:

Таблица 1

Количество протестных мероприятий за 10 мес. 2009 г.

Период	Кол-во протестных мероприятий	Прирост к предыдущему периоду
1-й квартал 2009 г.	36	-
2-й квартал 2009 г.	68	89 %
3-й квартал 2009 г.	125	84 %
Октябрь 2009 г.	134	7 %*
Итого:	363	-

*В данном случае серьезный рост количества протестных мероприятий связан с участием ИРО КПрФ и ИРО СКМ в выборах в Думу г. Иркутска. Протестная тематика чередовалась с агитацией за кандидатов от КПрФ.

Налицо рост протестных настроений, и дальнейшая динамика позволяет предположить, что данные тенденции будут сохраняться. Хотя количество протестных мероприятий сократилось по сравнению с 2008 годом, но кризисная ситуация в экономике и сложность принятия управленческих решений на муниципальном и региональном уровнях не позволяют однозначно ликвидировать «очаги» протестной напряженности, что создает «почву» для протестных настроений, а также возможность различным политическим силам использовать данные настроения в своих целях.

По сравнению с аналогичным периодом 2008 г., мы видим следующую ситуацию:

Таблица 2

Динамика протестной активности в сравнении с 2008 г.

Период	2008 г.	2009 г.	динамика
1-й квартал	69	36	- 48 %
2-й квартал	114	68	- 40 %
3-й квартал	123	125	+ 1.6 %
Октябрь	119*	134	+ 12,6 %
Итого:	425	363	- 15 %

*В данном случае серьезный рост количества протестных мероприятий связан с участием ИРО КПрФ в выборах в Законодательное собрание Иркутской области. Протестная тематика чередовалась с агитацией за кандидатов от КПрФ.

По данным табл. 2, виден общий спад протестной активности в 2009 г., по сравнению с аналогичным периодом 2008 г., а также достаточно ясно просматриваются пики протестной активности в период выборных кампаний. Выделить выборные мероприятия из числа протестных достаточно сложно, так как, как уже сказано в примечаниях к таблицам, политическая агитация проходила в параллели с предвыборной агитацией. Все-таки можно констатировать, что по сравнению с 2008 годом имеет место спад протестной активности. Причиной этому, на мой взгляд, являются своевременные действия властей всех уровней в данных вопросах, попытки пойти на компромисс, а также увеличение количества «точечных» проблем, пути решения которых ставят переговорный путь в приоритет публичному выступлению.

Если говорить о деятельности региональных отделений политических партий по направлению «протестная активность» в 2009 г., то здесь явный лидер – Иркутское городское отделение КПРФ, которое провело за рассматриваемый период 152 публичных мероприятия. Все мероприятия имели протестный характер. Остальные региональные отделения политических партий не проявили себя в данном направлении, за исключением ИРО ЛДПР, которое организовало за 10 мес. 2009 г. 7 пикетов протестной тематики.

Подводя предварительные итоги уходящего 2009 г., общественно-политическую обстановку на территории г. Иркутска можно оценить как стабильную. Практически отсутствуют новые «игроки» на данном «поле». Социальная активность населения (участие в протестных мероприятиях) невысокая – в публичных протестных мероприятиях участвует не более 300 человек. Массовых беспорядков не зафиксировано. Основные темы протестных мероприятий:

1. Проблема кризиса в России и мире.
2. Защита прав граждан.
3. Повышение таможенных пошлин на автомобили.
4. Проблемы БЦБК.
5. Критика действующей власти.

На мой взгляд, на сегодняшний момент в протестном «поле» идет стратегическое изменение в сторону спада. По-прежнему существуют два основных направления по способу постановки проблемы:

1. Глобально-традиционное – тематические протестные мероприятия. Проводятся по различным вопросам общеполитического и социального содержания региональной, общероссийской и международной тематики. Как правило, данные направления используют в своей деятельности политические партии, общественные организации и движения, задачей которых является критика существующей власти. В этом случае протестные мероприятия являются частью политической борьбы, а также некой традиционной «работой» для организаторов. Данные мероприятия проводятся, в основном, как «отчетные», приуроченные к памятным датам, с целью привлечения внимания прессы и населения. Например, празднование 1 мая и 7 ноября (КПРФ), закрытие–открытие БЦБК («Байкальское движение»), введение комендантского часа для подростков («Автономное действие») и пр.

2. Точечное – проводятся с целью решения какой-либо проблемы. Организаторами, как правило, являются инициативные группы населения, объединенные конкретной целью. Пример – проблема предоставления жилья вы-

ехавшим северянам, инициативная группа которых проводит пикетирование уже не первый год. Данные группы охотнее идут на компромисс, ведут диалог с властью и после решения проблемы, как правило, распадаются.

Именно диалог с теми, кто в состоянии реально помочь решить проблемы населения, будет более привлекательным и эффективным, стояние на митинге под чьим-либо флагом. Этой причиной объясняется низкая явка населения на традиционные протестные мероприятия. Только конструктивное взаимодействие власти и населения способно снизить социальное напряжение в обществе, тенденции к которому, на мой взгляд, имеют место.

Термины, встречающиеся в тексте:

1. **Публичное мероприятие** – открытая, мирная, доступная каждому, проводимая в форме собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования либо в различных сочетаниях этих форм акция, осуществляемая по инициативе граждан Российской Федерации, политических партий, других общественных объединений и религиозных объединений. Целью публичного мероприятия является свободное выражение и формирование мнений, а также выдвижение требований по различным вопросам политической, экономической, социальной и культурной жизни страны и вопросам внешней политики.
2. **Пикетирование** – форма публичного выражения мнений, осуществляемого без передвижения и использования звукоусиливающих технических средств путем размещения у пикетируемого объекта одного или более граждан, использующих плакаты, транспаранты и иные средства наглядной агитации.
3. **Протестная активность** – выражение, в форме публичного мероприятия, несогласия (протеста) с чем-либо.
4. **Политическая партия** – это общественное объединение, созданное в целях участия граждан Российской Федерации в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления.

Protest Action Dynamics in Irkutsk City (to the Problem Statement)

A. A. Gordin

The public relations department of the mass media and public relations and information policy Governance of the Irkutsk city Administration

The protest action dynamics in the Irkutsk city borders for the period of January- October, 2009 is examined. This problematic turns out more actual while considering the social-political situation, as far as in public acts the protest action appears one of the main indicators of society towards social-political problems.

Key words: protest actions, public acts, picketing, political party.

Гордин Алексей Анатольевич – сотрудник отдела по связям с общественностью управления по информационной политике, связям со СМИ и общественностью Администрации г. Иркутска, e-mail: gord33307@rambler.ru

Gordin Aleksey Anatolievich – the public relations department of the mass media and public relations and information policy Governance of the Irkutsk city Administration, e-mail: gord33307@rambler.ru